

為我們基督徒，今年香港所發生的一切帶給我們什麼反省呢？我們可有繼續積極生活？我們可相信「上主與我們同在」( 瑪 1：23 )？我們或會失去工作，但我們不能放棄生命，更不能失去鬥志呢！

當我們迎接基督再次來臨的時候，求主讓我們不要垂頭喪氣，將希望放在基督身上，滿全上主交托給我們的使命。這樣，聖誕節不但是一個歡樂的節日，而且是一個我們準備心靈、承擔責任，與他人分享天主的愛的時刻。

請大家在這未來四週中，小心勿被世俗的東西所迷惑、專心尋求上主的旨意，並充滿信心和希望去生活。

<b>12月2日</b> (星期日)	<b>將臨期第一主日</b>
	耶肋米亞先知書 33:14-16
	聖詠 25:4-5,8-9,10,14
	得撒洛尼前書 3:12-4:2 路加福音 21:25-28,34-36

## 天國驛站 天堂何在 蔡惠民神父

一個人歷盡艱險去尋找天堂，終於找到了。當他欣喜若狂地站在天堂門口歡呼「我來到天堂」時，看守天堂大門的人詫然問之：「這裡就是天堂？」歡呼者頓時傻了：「你難道不知道這兒就是天堂？」守門人茫然搖頭：「你從哪裡來？」「地獄。」守門人仍是茫然。歡呼者慨然嗟嘆：「怪不得你不知天堂何在，原來你沒有去過地獄！」

不經不覺又是將臨期，一個期待救恩的日子。今天選讀的耶肋米亞先知書充份流露對這日子的渴望：「看，時日將到，我要實踐我的諾言，我必由達味生出一正義的苗芽，在地上執行公道和正義；在那時日裡，猶太必獲救，耶路撒冷必居享安寧。」

( 耶 33:14-16 ) 保祿致書得撒洛尼的團體時，字裡行間也洋溢這份期待之情：「願主使你們彼此間的愛情，和對眾人的愛情增長滿溢，就像我們對你們所有的愛情，好堅固你們的心。」( 得前 3:12-13 )

或許讀者會覺得奇怪，耶肋米亞先知為甚麼會如此渴望見到在地上執行公道與正義的苗芽？保祿為甚麼會如此殷切期待得撒洛尼人間的愛情能增長滿溢？原來，為一個口渴的人，水便是救恩；為一個疲乏的人，床便是救恩；為一個失敗的人，成功便是救恩；為一個痛苦的人，幸福便是救恩；為國破家亡，充軍異地的耶肋米亞先知，重建家國，國泰民安便是救恩；為畢生將福音帶到外邦社會而備受磨難的保祿，得撒洛尼團體的信仰成長便是救恩。

救恩的來臨是相對於生命的憂暗、失落、挫敗或沮喪。人無須走到世界末日或生命的盡頭才能目睹救恩，救恩經常就在我們身邊。過去一年，港人飽歷了風雨，特別是「沙士」的肆虐。一個充滿活力的城市，忽然間變得死氣沉沉，人心惶惶；不少摯愛的親人，未及道別就從此離開人世。這些事件帶給我們的打擊固然沉重，但同時亦激發我們期待救恩，尋找救恩。財富、健康、家人一夜失去，讓不少人明白和珍惜身邊擁有的幸福。公共衛生、環境生態、醫療質素、政府效率，原來都是我們向來忽略的救恩。

生命並無絕對的失敗與成功，痛苦與幸福。當你為腳上的一雙破鞋而苦惱時，只要走到街上，看看那些失去一雙腿的人，你立時會明白自己身上的救恩。從呱呱墮地開始，生命中每一次恐懼與痛苦，其實都是希望與新生的標記。為使以色列人明白他們期待的救恩已在身邊，耶穌預言聖殿的被毀。( 路 21:20-25 ) 失去聖殿，為以色列人來說，就像失去生命的動力和中心，但最後的救恩正是在最大的失望中湧現。當聖殿的石頭沒有一塊留在另一塊之上時，天國就在這類垣敗瓦中建立起來。

耶穌就是天國。祂藉著自己的死亡和復活，已經將拆毀的聖殿重建，為人類的最後救恩奠下了基石。雖然今天我們仍未完全掌握身邊的救恩，不過，耶穌許諾哪裡有死亡，哪裡也有生命；今日如是，世界窮盡的時候亦如是。縱使日月星辰出現異兆，海洋波濤發出怒號，我們亦會同時看見「人子帶著威能和莫大光榮乘雲降來。」所以，耶穌說：「這些事發生時，你們應當挺起身來，抬起你們的頭，因為你們的救恩近了。」( 路 21:27-28 )

將臨期再一次提醒我們生命是失敗與成功，痛苦與幸福交織的事實，從耶肋米亞、保祿、耶穌以至港人的經驗，都印證了這句話。眼前的夜空，可能仍是漆黑一片，就讓我們一起去期待白日的來臨；回首過去，可能滿是不如意的遭遇，就讓我們在這些痛苦中發現自己的成長。沒有這些生命的憂暗，我們何來會殷切期望救恩的來臨？一次又一次的失敗，只會教人愈變得成熟，愈掌握身邊的救恩，愈熱切期待和倚賴。

當我們燃點將臨期的第一支蠟燭時，願基督的光明驅散我們心中的黑暗。讓我們從過去一年的重擔中，抬起頭來，迎接祂的救恩。願祂在聖誕所發出的光芒，照耀普世，遠勝世上任何蠟燭的光芒。

## 道亦有道 你們的救援近了 閻德龍神父

每年踏入十一月，香港的商業大廈和零售店舖開始以聖誕主題作裝飾，並播放聖誕歌曲。我們也陸續收到國外朋友寄來的聖誕賀咭，或祝賀聖誕的電子郵件。作為基

督徒，除了像一般人迎接聖誕外，我們還可以怎樣準備過聖誕呢？

今日路加福音提醒我們要小心：一、不要貪吃。當人整天勞勞碌碌，只顧追逐世俗的東西，便會忘記生命除了吃喝外，還有其他更重要的事情。二、不要醉酒。當人有金錢去花天酒地或崇尚享受時，便不時會作無謂的消費。三、不要被生活的掛慮所困擾。我們當中，有些人終日長嗟短嘆，擔心被削減薪金；擔心被解僱……小心！不要被這些憂慮牽制著你，令你缺乏一顆自由的心。其實，只要我們願意終身學習，不斷裝備自己；並時常醒寤祈禱，其餘的可交給天主安排。正如耶穌曾說：「你們求，必要給你們；你們找，必要找著。」(瑪 7：7)

第二篇讀經保祿宗徒叮囑我們要專心，一心一意度聖潔的生活。這正是十誡中的第一誡：欽崇一天主在萬有之上。我們不可以崇拜偶像或其他神祇，一切事情應以上主的旨意為依歸；這樣，當基督來臨的時候，我們便可以無瑕可指。

第一篇讀經耶肋米亞先知勸勉以色列子民，也勸勉我們要有信心。當時以民將要面臨亡國的命運，且會被放逐，他們感到灰心喪志。耶肋米亞先知告訴以民不要害怕，並謂天主會復興他們，使他們成為一個新民族。

回憶今年四月一日當美伊戰爭如火如荼之際，香港的非典型肺炎個案節節上升，卻有人在午間惡作劇，透過互聯網發放假消息：香港將宣佈為疫埠。於是，許多在職人士致電家中長者或傭工急往超級市場搶購糧油與日用品，令到各超級市場擠得水洩不通。在同一天黃昏六時四十分，忽又傳來巨星張國榮自殺身亡的消息，令整個香港一時間愁雲慘霧，人心極度虛怯。即使政府官員瞬即澄清香港並不是疫埠，市

民依然繼續搶購行動，反映很多人對政府完全不信任。